



最后的手艺人

# 海神宴乐传千年 悲咽胡声响中原



▲一生痴迷古乐的发掘与保护。

◀用锉调整音孔大小。

□记者 杜武 文/图

笙箫(音 bì),古代吹奏乐器,又称箫管、头管、管子,在汉魏时代由龟兹(今新疆库车县)传入内地,至唐代已盛行中原,成为唐代宫廷十部乐中的主要乐器。我市年过七旬的李楼海神宫廷宴乐继承人郭红运老人,能够使用笙箫吹奏完整的古曲,掌握并改良了这一古乐器的制作工艺。

昨日,老人向记者展示了他的独门绝技:制作笙箫。

郭红运说,笙箫的制材经历了竹制、木质、锡制等几个阶段,现在通常采用“外铜内锡”的方式制作笙箫。笙箫的音色深沉、浑厚、凄怆,对乐曲具有强烈的表现力。经过改良,老人使原本为五音的笙箫增加了两个半音,其音色更加圆润、委婉。

老人制作的笙箫由吹嘴和管身组成:吹嘴的材质为芦苇,用烧

热的瓦片压成型;管身为圆柱形钢管,直径约1厘米,上开8孔(前7后1)。

老人拿出一个成品笙箫给我们看:管身上有他手雕的龙凤,尾部坠着一个红色的中国结,精致小巧,令人爱不释手。

老人说,如果做得熟练的话,最快两天就能制成一支笙箫。

郭红运老人传承的海神宫廷宴乐被评为省、市两级非物质文化遗产。目前,他正受省文化厅之约整理《河南省非物质文化遗产系列》书稿,希望以此让更多的人了解古乐器笙箫和海神乐。



栏目统筹:陈占华

电话:13937967110

## 喝多了,开车了,马路中间睡着了…… 交警唤醒他后要其出示驾驶证,他拿出一堆名片

□记者 王蕾 文/图

20日下午,在涧东路与凯旋路交叉口,一名醉酒的司机将车停在马路中间睡起了大觉。热心市民拨打110报警后,民警赶到现场将该司机带走。

昨日下午4时许,记者在现场看到,一辆挂着晋A牌照的黑色丰田轿车停在斑马线处,车没有熄火,一男子坐在驾驶座上歪着身子呼呼大睡,车内散发出浓浓的酒味。



民警叫了半天,他才醒过来。

## 玻璃幕墙爆裂 砸坏楼下轿车

□记者 李建民

昨日,市民牛先生致电本报反映:他的帕萨特轿车停在枫叶国际大酒店旁的大浪淘沙洗浴中心楼下,被楼上掉下的碎玻璃幕

墙砸着。

记者在现场看到,牛先生的车的顶部、后窗玻璃等处都有严重的伤痕,车顶还留着不少碎玻璃。牛先生说,8月19日下午风雨交加,可能是受大风影响,楼上掉下了一面玻

璃幕墙竟然“哗啦”一声碎裂了,大量碎玻璃砸到了他的车上。

牛先生说,汽车被砸后,枫叶国际物业部门没有及时通知他,昨日上午10点多他才发现汽车被碎玻璃砸着了:车在原地停了一夜,车

内的装置、物品都被雨水浸透了。

牛先生说,他与枫叶国际物业部门、大浪淘沙洗浴中心反复交涉,但两者都不愿承担责任。“好好的车被砸成这样,难道怪我不成?”牛先生说。

### ■报道回音

## 92岁老人 被送回伊川养老

得到政府和好心人的帮助,儿媳回到老家照顾她

□记者 郑凤玲 见习记者 裴希婷

18日,本报《92岁老人睡在路边窝棚里》一文见报后,引起相关部门重视:在大家的帮助下,92岁的老太太王秀莲已经跟小儿子、小女儿回到了伊川老家,安心养老。

“虽然老人家不是我们洛龙区人,但我们一样关心。”昨日,洛龙区关林镇党委副书记潘高告诉记者,19日,关林镇政府、练庄村村委会先后为住在窝棚的王秀莲老人送去食物和生活费。当日下午,练庄村出车,把王秀莲送回了老家伊川县江左乡李寨村潘村,并就安顿老人的问题和潘村村委会进行了商讨。

昨日上午,我们和潘村文书潘章记取得了联系,他说,王秀莲家属于特困户,她的大儿子也因患糖尿病常年卧病在床。平时,村里对她家比较照顾,按月为其发放低保金,并在日常生活中帮她家解决一些实际困难。今后,他们会常去王秀莲家了解情况,不让老人再过漂泊的日子。

记者见到了老人的小儿子张明理。他告诉我们,报上刊登他母亲的事情后,许多市民专程给老人送来生活必需品和钱,他想通过晚报对那些好心人表示感谢。他说,虽然自己也很困难,但不能再让老母亲单独生活了,他决定让爱人回老家专门照顾老人……

### ■跟踪报道

## 红蕾,我们要 留住美丽的你

□记者 郑凤玲

本报8月9日《如果我离去,要把眼睛留在世间》一文报道了癌症患者孙红蕾想捐出眼角膜的事情。几天来,有不少热心市民赶到河科大一附院病房楼12楼看望她。

“红蕾,在报纸上看到你的照片,真的让人感动。”9日下午,口福居火锅店负责人杨静来到医院看望红蕾,临走时还留给她2000元医疗费。

“红蕾,可找到你了。”10日中午,一对母女走进孙红蕾的病房,一见面就抱住了她。

母女俩走后,红蕾在枕头下发现了一个大信封,里面装了1000元钱,信封上写着这样的文字:“坚强和勇敢也是一种美德,只有经过磨难的人,才能真正拥有这种美德……”

11日早晨6点半,红蕾病房的门被轻轻地推开了,一位80多岁的老大爷走了进来。他从口袋里拿出一个偏方交给红蕾:“这个方子对治疗癌症很有效……”

市红十字志愿者李战功给她送来了2000元医疗费;鑫融基员工张云凌悄悄地塞给她1000元钱,还给她买了一件漂亮的粉色裙子;市民娄娜、李新丽和燕利一起来了,也留下1000元;“我们希望你赶紧好起来,更美丽地活下去……”

也许是大家的爱感动了上天,红蕾的病情大有好转:再过一段时间,她有希望出院,回到正常的生活中。